

环北轮船码头公厕命案、东宝路入室抢劫杀人案……

杭州警方昨天宣布:16起命案积案告破!

通讯员 徐佳 庞振煦 金燕 胡学军 程建喜 本报记者 陈洋根

1991年环城北路轮船码头公厕抢劫杀人案、1997年东宝路抢劫杀人案、1991年仓基新村母子被杀案……这些案子在“老杭州”的印象里或许并不陌生,它们在当年都曾轰动一时。昨天,在杭州市公安局召开的命案积案攻坚专项行动新闻发布会上,16起命案积案重新进入公众视野,但全都是好消息——杭州警方宣布,这些案子均已告破!

16起命案的背后,是几代公安刑警的付出与坚持。其中7起案子,时间已经过去了20多年。



1991年环城北路轮船码头公厕抢劫杀人案



“杀人啦,杀人啦!”突如其来尖叫声打破了杭城1991年1月13日凌晨的宁静,杭州市区环城北路轮船码头公厕里,一个女人被人用刀捅死的消息第一时间传播开来。

在那个网络尚未普及的年代,这起血案却迅速成为当年的热点新闻事件。案发后,警方很快查清并确定了抢劫杀人犯罪嫌疑人系在杭做服装生意的台州籍男子方某。但是,犯罪嫌疑人方某在案发后仅给家中妻子打电话留言“犯事了”,此后便不知去向。出逃当年,其女儿仅2岁。

事实上,案发后,方某来到广州,靠倒卖火车票为生,为了不暴露自己,他办了张假的身份证件,并称自己姓罗。

在广州干了两年,没赚到什么钱的方某辗转来到云南,1996年,他和当地一个女子生了个儿子,还在当地县城买了一套房子,以李世兴的名字落户,并以此身份一直生活。

2009年,与前一任妻子离婚的方某又和当地另一名女子结婚。他做起了皮鞋生意,还开了一间海鲜超市,期间,他和这名女子又生下一个女儿。

今年,警方通过综合研判与信息比对,认为这个名为“李世兴”的男子,身份信息疑点重重。民警赶赴云南,在当地摸排后,发现“李世兴”在文山县经营的这家

海鲜超市,招牌上的名称叫做“德兴东海海鲜超市”。

“一个云南人,为什么会做浙江东海的海鲜生意?”民警心中充满了疑问。经过进一步的信息比对,各种迹象都表明,经营海鲜超市的“李世兴”,很有可能就是环北轮船码头抢劫杀人案的嫌疑人方某。

今年11月4日,民警再次来到这家海鲜超市,将方某抓获归案。见到民警时,方某先是短暂愣住,后惨淡地笑道:“我算过命,这一天差不多就要来了。”

审讯中,方某交代了当年的作案动机。

26年前,他在从外地订货后回杭的大巴车上,搭识了同在杭州做服装生意的被害人蔡某。言谈交流中,嫌疑人方某得知蔡某身上还携带着5000多元的货款,便临时起意产生了劫财恶念。凌晨时分,方某借与被害人一同到环城北路轮船码头一公厕内方便之际,将对方杀害,劫走现金后逃亡。



1997年东宝路抢劫杀人案



专案组民警在广东抓获嫌疑人王某祥

1997年3月28日傍晚,家住杭州市上城区东宝路的冯先生回家后,打开门时的一幕,让他20多年来始终不能忘记——家中被翻得乱七八糟,妻子朱某某斜靠在卧室门边,满身是血,已经没有了生命迹象。

经调查,警方分析这是一起典型的抢劫杀人案件,并确定与冯先生有生意来往的王某祥(男,衢州人)有重大作案嫌疑。

但是,王某祥在案发后就像是人间蒸发一样,不知去向。王某祥也始终未再与在衢州家中的妻子和儿女联系。

20年来,虽然上城区公安分局的民警换了十多茬,但当年的专案组始终没有撤,对嫌疑人王某祥的追捕工作也从未停止。

今年12月上旬,刑侦支队民警综合技术手段和信息研判,发现潜逃多年的王某祥可能冒用四川籍男子王某明的身份,藏匿在广东。专案组之后来到广东一带,在一出租房内将犯罪嫌疑人王某祥抓获。面对突然出现的杭州警察,王某祥却异常冷静,他说:“我知道这一天迟早要来的。”

王某祥很快交代了当年伙同朱某富(男,1964年生,湖北利川人)抢劫杀人的事实。

1988年,24岁的王某祥和妻子一起来到杭州打工。他们先是在四季青一带种菜卖菜,1991年开始在清泰立交桥附近经营肉铺,许多单位从他这里订购猪肉,小本生意做得也还不错。

被害人朱某某和丈夫冯先生因为负责单位食堂采购而认识了经营肉铺的王

某祥,生意上的往来较多,逐渐就熟络起来。

在此期间,王某祥染上了赌博的恶习,开始到处借钱,其中就包括向冯先生的妻子朱某某借。1996年下半年,王某祥因为欠债太多,加上猪肉生意一再亏本,夫妻两人关掉肉铺回到衢州老家。王某祥不甘心失败,一个人南下广东广州打工。

在广州,王某祥应聘成为一家工厂的保安,并认识了同做保安的朱某富。两人因为同龄,聊得十分投缘,很快成了无话不说的朋友。

1997年春节后,朱某富来到衢州,邀王某祥一同出去打工,但两人没想好去哪里、干什么。因为手头拮据,他们便约定一起来杭州抢劫王某祥原来的生意客户,并选择了王某祥之前打过交道的冯先生家。

1997年3月28日下午,王某祥、朱某富两人来到杭州市上城区东宝路,趁冯先生不在家,两人敲开了他的家门。一人在家的女主人朱某某十分客气地开门让两人进屋,并为他们泡上茶。

趁朱某某不注意,王某祥、朱某富两人用事先准备好的榔头、链条将她杀害。

作案后,王某祥、朱某富没有回家,两人直接坐上火车逃往上海,后来又先后逃亡至北京、内蒙古、湖北、广东等地。

据王某祥交代,两人从朱某富家抢得5000余元现金及一些金首饰,在逃亡中很快就用光了。20多年来,他们换了身份后,始终没有再和老家联系。

2000年,王某祥在广东惠东县一鞋厂里认识了来自四川的女子申某某,两人在2004年生下一个儿子。但是对于自己的真实身份、曾经的经历,王某祥始终隐瞒着申某某。

2011年,朱某富在广州和王某祥分开,独自去了玉环。今年12月20日,朱某富在玉环市某工厂车间被上城警方抓获。



杭州市连续四年现行命案全破

昨天的发布会上,杭州公安还公布了1991年仓基新村母子被杀案、1997年良渚勾庄故意杀人案、1998年运河疏浚船抢劫杀人案等16起今年破获的命案积案。

杭州市公安局党委委员、刑侦支队长贾勤敏介绍,杭州市的命案积案侦破成绩如今已居全省首位、全国同类城市前列。2014年至今,杭州发生的现行命案全部告破,连续四年命案破案率达到100%。与此同时,通过有力打击与有效防范,杭州的命案等恶性案件也呈逐年下降趋势。

命案积案因时空变迁、疑踪难觅而侦破难度极大。有的积案现场因拆迁改造

无法复原,有的命案逃亡嫌疑人早已隐姓埋名藏匿偏远地区……面对艰巨的任务、面对早已发黄的卷宗,杭州警方以强力合成的大侦查格局、快速高效的命案攻坚机制、突飞猛进的刑侦科技手段和锲而不舍的杭州刑警精神为四个“法宝”,交出了一份沉甸甸的答卷。